

腾空间 上项目 促民生 三亚：棚改“加速度”激活城市发展新动能

A

创新模式 破解棚改征拆难题

棚户区改造被称为“天下第一难”。如何改出城市新“颜值”，是一件攸关民心向背的大事，考验的是城市管理者的智慧。

在“未补先拆”的情况下，村民从不理解到全力支持，三亚市吉阳区抱坡棚改仅花费了100天时间就完成了该市体育中心项目建设用地范围内的497栋房屋征拆工作，腾空约550亩土地。“抱坡棚改”刷新了三亚棚改纪录。

“棚改涉及群众切身利益，工作人员要学懂弄通相关政策，把棚改征拆政策、发展成果宣传到家家户户，为村民答疑解惑，并充分掌握村民的诉求，及时合理地调整方案，才能打开群众的心扉。”三亚市吉阳区区长张华文说。

“起初到村民家做工作，村民讲话很不客气，抵触情绪很大。”棚改工作人员李强有切身体会，村民不理解，队员们吃闭门羹是工作常态。“经过反复沟通后，才得知部分村民担心房屋拆迁后补偿款不能及时下发。”李强说。

了解原因后，分管抱坡棚改的三亚市吉阳区副区长蔡曜泽立即召集棚改工作人员开会，决定与村民立下“承诺书”，确保补偿款跟踪到位，破解了征拆工作的一道难关。

拆迁户租不到房屋怎么办？有的棚改工作人员主动帮忙垫付资金，有的还当起了担保人。“有工作人员担保，不怕借出去的钱收不回来。”高亚利同意将8万元借给同村村民周亚曲，解决他们一家搬迁租房的燃眉之急。

“棚改征拆过程中的难题可不止这些。”蔡曜泽说，为方便村民孩子读书，棚改队员积极协调学位；为了让孕妇安心待产，主动联系医院开通绿色通道，积极解决棚改户顾虑的各类问题。

为顺利推进抱坡棚改，三亚市委派出督查组督查项目进展，三亚市政府多次召开项目推进会议和“拔钉子”会议，市区合力，层层推进。同时，从其他的棚改项目中抽调经验丰富的力量，在抱坡村委会设立临时办公室，提供材料收集、审计、法律咨询等“一条龙”服务，简化手续、节约时间，为群众提供便利。

“时间紧，棚改任务繁重，抱坡棚改办三楼的几间办公室被‘改造’成宿舍，摆放上几张简易床和被褥，棚改队员中午几乎都在这里午休。”李强说，村民对房屋普查有异议，棚改办就重新进行核查并逐一修正，当天就给村民答复，坚持遇到矛盾“不过夜”。

从拿着砖头到棚改办扬言要“报复”，到主动搬迁，做棚改的“代言人”；从对棚改队员闭门不见、不理不睬，到笑脸相迎、倾诉衷肠……群众态度的改变，体现的是“抱坡速度”背后，三亚党员干部带头耐心细心服务，通过诸多细致入微的努力，尊重百姓的主人翁地位，真正做到让群众成为棚改的“主角”。

“用真心、真情做好群众工作，吉阳区抱坡棚改赢得越来越多村民的支持，棚改征拆工作得以高效高质推进。”三亚市政协委员、吉阳区委书记陈跃说，吉阳区将持续发扬“钉钉子”精神，齐心协力、攻坚克难，形成抱坡棚改多点突破、全面开花的良好局面，为海南自贸区、自贸港建设注入强劲活力与动力。



三亚月川安置区。

■ 本报记者 徐慧玲

100个日夜，三亚市吉阳区抱坡棚改完成该市体育中心项目建设用地范围内的497栋房屋征拆工作，腾空550余亩土地，用以建设三亚市体育中心。近日，站在抱坡村的棚改片区，在此生活了40余年的村民高亚利对这片土地未来的发展充满了期待。

在加速新旧动能转换、推动高质量发展的时代背景下，如何为城市发展注入新动力？

近年来，三亚不断探索转型发展，通过加快推进棚改工作，盘活存量土地，腾挪城市发展的宝贵空间，为三亚发展总部经济、推进中央商务区建设，延伸城市发展内涵以及提升居民生活品质等提供了有力保障，激活了城市发展新动能。

“时间紧，棚改任务繁重，抱坡棚改办三楼的几间办公室被‘改造’成宿舍，摆放上几张简易床和被褥，棚改队员中午几乎都在这里午休。”李强说，村民对房屋普查有异议，棚改办就重新进行核查并逐一修正，当天就给村民答复，坚持遇到矛盾“不过夜”。

从拿着砖头到棚改办扬言要“报复”，到主动搬迁，做棚改的“代言人”；从对棚改队员闭门不见、不理不睬，到笑脸相迎、倾诉衷肠……群众态度的改变，体现的是“抱坡速度”背后，三亚党员干部带头耐心细心服务，通过诸多细致入微的努力，尊重百姓的主人翁地位，真正做到让群众成为棚改的“主角”。

(本版图片由三亚市吉阳区区委宣传部提供)

B 多措并举 百姓获利更长远

受到现代化高品质生活。

“未来，抱坡村将建起现代化精品新城，提升城市品位，拉伸城市发展‘骨架’，提供现代化配套设施以及更多就业创业的机会。”蔡曜泽说。

如今，三亚越来越多棚户区随着新目标的逐步实施，焕发出新的魅力与风姿，将有更多的居民享受到城市发展红利。

走进位于三亚市区黄金地带的月川棚改片区，一派热火朝天的施工景象：吊车、卡车不停地往来工地来回穿梭，挖掘机等机器轰鸣声阵阵，千余名工人紧张有序地施工。

据介绍，三亚市吉阳区月川棚改项目计划改造户数2450户(大户)，拆迁房屋2134栋、总建筑面积约150万平方米，是三亚重点推进的棚改项目之一，将用于安置月川原籍居民5千余人，分为南北两个片区进行建设。

在月川棚改片区，昔日的老楼房难寻踪迹。挥别旧城，一份经过精心设计、反复进行科学论证的蓝图徐徐铺开：月川单元定位为三亚中央消费区，用于引领全球化文化艺术旅游消费、服务自由贸易基础支撑，着力引入国际商业购物、数字文化消费、国际消费金融、国际精品酒店、预留国际专

业服务、预留跨国企业服务业态。

当下，月川棚改区一大片空地已被腾挪出来，安置区内也高楼林立。中建五局月川安置区项目部生产经理冯鹤介绍，截至目前，月川棚改安置区南区的16栋楼正在进行外立面粉刷和室内装修，其中有7栋楼的装修已完成90%，预计今年9月底可交付给回迁村民进行室内装修。

三亚市有关负责人表示，三亚按照“全市一盘棋”的思路，统筹考虑，科学规划，多管齐下，多渠道解决棚改征拆以及建设中遇到的问题，切实维护好群众的合法权益。

C 腾挪空间 为城市高质量发展注入新动能

际化标准打造，建设内容包括一个体育场、一个体育馆和一个游泳馆等。”该项目的建设单位、三亚国奥体育产业投资有限公司副总经理高冠军说，未来将通过引进大型体育赛事、演唱会以及会议会展活动，为三亚聚集更多的人气，促进旅游业高质量发展。

“抱坡速度”亦是三亚全力加快城市转型升级的缩影。

为总部经济及中央商务区、产业园区建设释放空间，三亚还积极推进月川、东岸、海罗、“阳光海岸”等棚改拆迁项目。2018年，三亚启动了《三亚总部经济及中央商务区规划纲要》

编制工作，以高起点规划、高标准设计对月川、东岸、海罗、凤凰海岸等片区进行统筹规划，加快推动总部经济及中央商务区的征拆工作，确保土地供应和优选总部项目落地。

联合信用管理有限公司将在三亚市设立全资子公司，设立“三亚产业健康数据中心”，环球嘉年华(南京)文化发展有限公司将建设“三亚环球嘉年华”文旅综合体，一批批新兴产业项目纷纷签约落户；申亚金融大厦、三亚游艇旅游中心等重点项目竞相开工；月川棚改安置区项目、亚龙湾第二通道(一期)工程加快建设，

初具规模……三亚通过盘活城市存量空间，吸引越来越多世界企业500强、中国企业500强、行业知名企业的区域总部、板块总部或独立核算的分支机构落户。

三亚市有关负责人表示，结合“百日大招商”活动，三亚创新招商机制，实施精准招商，截至目前，先后会见洽谈企业153家，其中世界500强31家，已签署战略合作协议90家，注册企业69家，其中有26家总部企业注册落地，将为三亚产业升级添引擎。

(本报三亚9月26日电)



位于吉阳区抱坡村内的三亚市体育中心建设用地征拆前全景。



7月28日，吉阳区抱坡村拆迁后的场景，2020年内这里将建成三亚市体育中心。